Otto-von-Guericke-Universitat Magdeburg
Fakultat fur Naturwissenschaften
Institut fur Experimentelle Physik

Ubungsaufgaben Physik |
Ubungsserie 4

Statik und Dynamik des starrerbkpers

Pflichtaufgaben®)

180™* (Bild) Ein Wirfel aus Beton (Kantenlange = 1 m, Dichtep = 1800 kg/nd), der sich um
= die linke untere Kante (K) drehen kann, soll durch ein an d&ren rechten Kan-
te befestigtes, unter dem Winkel= 30° gegeniiber der Horizontalen gespanntes
a Zugseil angehoben werden. a) Wie grof} ist die minimal eéidiche ZugkraftF?
b) Fur welchen Winkeb wird diese Zugkraff- am kleinsten, und wie grof3 ist sie
— dann?

K

201™ Berechnen Sie das Massentragheitsmoment einer homogeigeh (Radiusk, Massem) be-
ziiglich einer Drehachse durch den Schwerpunkt! Die Kugekd man sich dazu als Rotationskodrper
eines Kreises um dig-Achse als Drehachse entstanden und in infinitesimal d&uheiben senkrecht
zur Drehachse unterteilt.

212** (Bild) Auf eine horizontal gelagerte Trommel (homogeneri@yer) der Masse

m = 454 kg ist ein Seil aufgewickelt, an dessen Ende eine Lastagn= 10 kg hangt
(Ziehbrunnen). Gesucht ist die Beschleunigung, mit ddr diese auf Grund ihres Gewichts™
nach unten bewegt, wenn sich das Seil von der Trommel freicielt. Reibung sowie Masse

des Seiles werden vernachlassigt. my

214™* Ein Vollzylinder vom RadiusR (Tragheitsmoment bezuglich der Zylinderackise= m R /2)
rollt aus der Ruhelage eine Strecke= 2,5 m auf der schiefen Ebene
(Neigungswinkelo = 20°) hinab. a) Welche Geschwindigkeit hat der
Zylinder unten? b) Wie grol3 ist seine Beschleunigung undeeleit
bendtigt er fir diese Strecke?

Klrprogramm

173 (Bild) Beim Wegrollen einer Kesseltrommel (Durchmesserr,

Gewicht 30 kN) stol3t diese gegen eine Kante der Hbkae5 cm. Wie grol3 F
muss die waagrechte Zugkrdftsein, um die Trommel vom Boden abzu-
heben? h

197" Wo liegt der Schwerpunkt einer halbierten Miinze (Haldseheibe vom RadiuR)?

*) Die Anzahl der Sterne gibt den Schwierigkeitsgradsaleicht, xx mittel, xxx schwer.



199™* Man berechne allgemein das Massentragheitsmoment fiénelinnen homogenen Stab von
Uberall gleichem Querschnitt der Larigend der Massen, der sich a) um seinen Endpunkt, b) um seinen
Schwerpunkt (Stabmitte) dreht!

200™ Ein Vollzylinder und ein Hohlzylinder von gleicher Massedugieichen auf3eren Abmessungen
(RadiusR = 25 mm) haben beziglich ihrer Symmetrieachse Tragheitsente, die sich wie 11,64
verhalten. Welche Wandstarke hat der Hohlzylinder?

203™  Man berechne die Zeit, die ein Schwungrad mit dem Massgimsitsmoment 500 kg beno-
tigt, um aus dem Stillstand eine Drehzahl von 480Thimu erreichen, wenn a) ein konstantes Dreh-
moment von 3000 N m wirkt, b) das Drehmoment zeitproporliG@eanwachst, dass es nach 1 min die
GrofRe 1200 N m erreicht! c) Wie grol3 ist bei a) und b) die Wib&echleunigung? Reibung wird ver-
nachlassigt.

204™  Eine Walze rollt frei hangend von einem Band ab, das auhitumfang aufgewickelt ist und
am oberen Ende festgehalten wird. Die Walze startet aus aleel®ge unddurchfallt' eine Hohe von

h = 2 m. a) Wie grol3 ist ihre Beschleunigung? b) Mit welcher Gegatigkeit kommt sie unten an? c)
Welche Zeit bendtigt sie dazu? d) Wie verhalt sich die Zafldes Bandes (Seilkraft) zur Gewichtskraft
der Walze?

206™ Ein Rasensprenger besteht aus einem um eine vertikale AlthBbaren Radr (= 10 cm,

J = 0,06 kg n?), das am Umfang mehrere Diisen hat, aus denen je Sekihtié@sser mit einer Ge-
schwindigkeit von 15 m/s in tangentialer Richtung ausstrdvian berechne die Drehzahl des Sprengers
5 Sekunden nach dem Anstellen! Reibung wird vernachlassig

208™ Ein senkrecht stehender Stab der Lahgter an seinem unteren Ende drehbar gelagert ist, wird
geringfugig aus dem Gleichgewicht gebracht und beginkioen. Mit welcher a) Geschwindigkeit, b)
Tangential- und Radialbeschleunigung trifft das oberectohes Stabes auf dem Boden auf?

215™  Ein Wiirfel der Seitenlanga = 10 cm gleitet mit der konstanten Geschwindigkgit= 1 m/s
reibungsfrei auf einer Tischplatte. Am Ende der Platt®is&F mit seiner unteren Kante langsseits zum
Plattenrand auf ein flaches Hindernis und kippt. Fallt envidsch?

217" Man lose die Aufgabe 212 (Ziehbrunnen) mit Hilfe des Eregaltungssatzes!

222** Losen Sie die Aufgabe 204 mit Hilfe des Energieerhaltuages!

223™ Welche (Momentan-)Leistung muss der Antriebsmotor eingsv@ngrades mit einem Mas-

sentragheitsmoment von 14 000 kg aufbringen, wenn in 30 s eine Drehzahl von 90 Mierreicht
werden soll?



